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 مجموع اعداد صحیحی که در مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ  قرار دارند، کدام 1
است؟

صفر

||x − ۱| − ۳| < ۴

۱۳۷۶

 بیشترین مقدار تابع  کدام است؟ )]  [، نماد جزءصحیح است.( 2f(x) = [۵ − ] + [۳ + ]x۲ x۲

۷۵۸۶

 اگر  باشد حاصل عبارت  کدام است؟ 3

صفر

< xx۲[x] + [ ] + [ ]x۳ x۵

۱۲۳
۲

 اگر  باشد  چند مقدار می‌تواند داشته باشد؟ ) ]  [، نماد جزءصحیح است.( 4|۳x + ۴| < ۵[x]

۱۲۳۴

، بالاتر از نمودار تابع  ، نمودار تابع   در بازه‌ی  5

است. طول نقطه‌ی وسط این بازه کدام است؟
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 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ  بازۀ  است. مقدار  کدام است؟ 7x − ۲|x − ۱| > −۳(a, b)ab
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، نماد جزء صحیح است(  دامنه ی تابع  کدام است؟ ) 9

  یا  
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 جواب معادله‌ی  کدام است؟ )نماد ] [، جزء صحیح است.( 10[۳x − ۲] =   − ۴

[− , − )
۲
۳

۱
۳

(− , − ]
۲
۳

۱
۳

(−۱ , − ]
۲
۳

[−۱ , − )
۲
۳

  قرار  در کدام بازه نمودار تابع  پایین تر از نمودار تابع  11
می گیرد؟

f (x) =   − x∣∣x
۲ ∣∣g (x) = ۲x −   |x|
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 جواب نامعادله‌ی  به کدام صورت است؟ 12x + ≤ ۲٫۵
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 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ  به‌صورت  است. مقدار  کدام است؟ 13|۴x − a| > bR − [۲, ۳]
a

b

۲۳۴۵

 معادلۀ  چند جواب دارد؟ 14

بی‌شمار صفر

۵ − ۳x − ۱ =x۲ −۱
[x] + [−x]

۱۲

 حاصل  کدام است؟ )]  [، نماد جزءصحیح است.( 15[ ] + [ ]( − ۱)۲√
۴
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۳

۰۲۱−۱
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‌بنابراین اعداد صحیح  و  در نامعادله صدق می‌کنند که مجموع آنها  است.
smart- 1400


عدد صحیح از داخل جزءصحیح بیرون می‌آید و  است.   2


ابتدا ضابطۀ تابع را ساده می‌کنیم:

  

  بیشترین مقدار تابع وقتی بدست می‌آید که  برابر صفر باشد:       
منتا- 1398


نامعادله را به این صورت می‌نویسیم:   و سپس مجموعه جواب را بدست می‌آوریم:   3

   


، حال این  را در عبارت جزء صحیح خواسته شده قرار می‌دهیم: ، کافی است یک مقدار برای  در این بازه انتخاب کنیم مثلا  چون 

  

منتا- 1398


می‌دانیم که  است.   4


ابتدا از  حدود  را پیدا می‌کنیم:

 

  می‌تواند چهار مقدار   را داشته باشد.   

منتا- 1398

برای این منظور باید نامعادله‌ی  را حل می‌کنیم.   5

||x − ۱| − ۳| < ۴ ⇒ −۴ < |x − ۱| − ۳ < ۴

−۱ < |x − ۱| < ۷ ⇒ |x − ۱| < ۷ ⇒ −۷ < x − ۱ < ۷

−۶ < x < ۸

۶, ۰, ±۱, ±۲, ±۳, ±۴, ±۵۷۱۳

[f(x)] + [−f(x)] = {۰
−۱
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f(x) = [۵ − ] + [۳ + ] = ۵ + [− + ۳ + [ ] = ۸ +x
۲

x
۲

x
۲

x
۲ [ ] + [− ]x

۲
x

۲

  
(−۱) صفر یا

[ ] + [− ]x۲ x۲f(x) = ۸ + ۰ = ۸

− x < ۰x۲

x(x − ۱) < ۰ ⇒ → ۰ < x < ۱x −∞
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۱
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۱
۲
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[x] + [ ] + [ ] = [ ] + [( ] + [( ] = ۰ + ۰ + ۰ = ۰x۳ x۵ ۱
۲

۱
۲

)۳ ۱
۲

)۵

|f(x)| ≤ k −k ≤ f(x) ≤ k−→−
k>۰

|۳x + ۴| < ۵x

|۳x + ۴| < ۵ ⇒ −۵ < ۳x + ۴ < ۵ → −۹ < ۳x < ۱ → −۳ < x <
۱

۳

[x]۰, −۱, −۲, −۳⇒ ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

−۳ < x < −۲ ⇒ [x] = −۳
−۲ ≤ x < −۱ ⇒ [x] = −۲
−۱ ≤ x < ۰ ⇒ [x] = −۱

۰ < x < ⇒ [x] = ۰۱
۳

− − x + > ۲x + |x|x۲ ۱
۲

۹
۲
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از اجتماع  و  به جواب  می‌رسیم که طول نقطه‌ی وسط بازه  است.

سراسری- 1397
در معادلۀ  باید  باشد )چون اگر   باشد  و  هر دو منفی‌اند و مجموعشان برابر   6


صفر نمی‌شود.( و چون  است پس باید  و  باشند:

  

منتا- 1398

اگر  نامعادله به‌صورت زیر درمی‌آید:   7

   


‌اگر  نامعادله به‌صورت زیر درمی‌آید:

   


‌بنابراین اجتماع مجموعۀ جواب‌های فوق جواب نامعادله است:

‌


. ‌بنابراین  و  در نتیجه 

smart- 1400

اگر  باشد آن‌گاه  است.   8

 

سنجش- 1394
  9

زیر رادیکال باید مثبت باشد.

x ≥ ۰ → − − x + > ۲x + x → + x − < ۰x
۲ ۱

۲
۹
۲

x
۲ ۷

۲
۹
۲
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۹
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۱
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→ < x < ۱ ۰ ≤ x < ۱ (I)
−۹
۲

− →−−−−−
اشتراک با شرط
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۲
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۲
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۲
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III−۳ < x < ۱= −۱
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۲

[۲x] + [۳x] = ۰x ≥ ۰x < ۰[۲x][۳x]
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۰ ≤ x <
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۲
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۱
۳
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⎭
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⎪
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۱
۳
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۱
۳
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۱

۳

۱
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− −−−−−−−−−
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  بزرگتر باشد که این عدد  یا بزرگتر از دقت کنید برای حل نامعادله ی  باید کوچکترین عددی را پیدا کنید که جزء صحیح آن از   

 است.
منتا- 1392

  10


  پس  یا بازه‌ی  جواب معادله است.   در نتیجه 

سنجش- 1394

باید نامعادله ی  را حل کنیم. برای این منظور داخل قدرمطلق ها را تعیین علامت می کنیم.   11





از اجتماع جواب های  به جواب  یا  می رسیم.
سنجش- 1394


روش اول:   12


از اجتماع  به جواب  می‌رسیم.

روش دوم: چون  مخرج را صفر می‌کند نباید در گزینه‌ها باشد پس گزینه‌های  و  حذف می‌شوند. بین گزینه‌ی  و  عدد  را امتحان


می‌کنیم )در گزینه‌ی  هست ولی در گزینه‌ی  نیست( 


صحیح است   پس  باید در گزینه‌ها باشد بنابراین گزینه‌ی اول حذف می‌شود. 
سنجش- 1394

ابتدا نامعادله را حل می‌کنیم:‌   13

  

‌بنابراین مجموعۀ جواب‌های نامعادله به‌صورت  یا  است. پس:‌

   


. ‌بنابراین 

smart- 1400

می‌دانیم که  است.   14

[x] > ۵
−−

√
 
۲٫⋯

۲٫ ⋯۳

۳

[۳x − ۲] =   − ۴ ⇒   [۳x] − ۲ = −۴ ⇒   [۳x] = −۲

−۲ ≤ ۳x < −۱≤ x <
−۲

۳

−۱

۳
[− , − )

۲

۳

۱

۳

− x < ۲x − |x|∣∣x
۲ ∣∣

x

− xx۲

x

−∞

+

−

۰
۰
۰

−

+

۱
۰ +

+

+∞

x < ۰  → − x < ۲x + x  → − ۴x < ۰  ۰ < x < ۴ ∅  (I)x۲ x۲ − →−−−−−
تعیین علامت

− →−−−−−−
اشتراک با شرط

۰ ≤ x ≤ ۱ → − + x < ۲x − x  → > ۰ → x ≠ ۰  ۰ < x ≤ ۱   (II)x۲ x۲ − →−−−−−−
اشتراک با شرط

x > ۱  → − x < ۲x − x → − ۲x < ۰  ۰ < x < ۲ ۱ < x < ۲  (III)x۲ x۲ − →−−−−−
تعیین علامت

− →−−−−−−
اشتراک با شرط

I , II , III۰ < x < ۲(۰, ۲)

x > ۰ → x + ≤ ۲٫۵ → − ۲٫۵x + ۱ ≤ ۰ ≤ x ≤ ۲ ≤ x ≤ ۲ (I)
۱
x

x
۲ − →−−−−

تعیین علامت ۱

۲
− →−−−−−
اشتراک با شرط ۱

۲

x < ۰ → −x − ≤ ۲٫۵ → + ۲٫۵x + ۱ ≤ ۰ −۲ ≤ x ≤ − −۲ ≤ x ≤ − (II)
۱
x

x۲ − →−−−−
تعیین علامت ۱

۲
− →−−−−−
اشتراک با شرط ۱

۲

I , II[−۲, − ] ∪ [ , ۲]
۱
۲

۱
۲

x = ۰۲۳۱۴x = −۱

۴۱

x = −۱→x = −۱ ۲ ≤ ۲٫۵− →−−
نامعادله

|۴x − ۵| > b ⇒ {۴x − a > b

۴x − a < −b
⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x >
a + b

۴

x <
a − b

۴

(−∞, ) ∪ ( , +∞)
a + b

۴
a − b

۴
R − [ , ]

a − b

۴
a + b

۴
⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= ۲
a − b

۴

= ۳
a + b

۴

⇒ {a − b = ۸
a + b = ۱۲

⇒ ۲a = ۲۰ ⇒ a = ۱۰ ⇒ b = ۲

= ۵
a

b

[x] + [−x] = { ۰
−۱

x ∈ Z

x ∉ Z

5

آزمون فصل 3 شاکریان - قدرمطلق و جزصحیح

سبقت )051-38117(




در این معادله باید  باشد )چون اگر  باشد مخرج صفر می‌شود و کسر تعریف نشده است.(

  

     

منتا- 1398
  15

منتا- 1398

x ∉ Zx ∈ Z

x ∉ Z ⇒ ۵ − ۳x − ۱ = ⇒ ۵ − ۳x − ۱ = ۱ ⇒ ۵ − ۳x − ۲ = ۰x
۲ −۱

−۱
x

۲
x

۲

− →−−−−
a+b+c=۰

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= ۱x۱ (غ ق ق )چون صحیح است

= =x۲
c

a

−۲
۵

 ق ق

→ −۱ + ۰ = −۱
−۱ < ۱ − < ۰ ⇒ −۱ < < ۰ ⇒ [ ] = −۱۳

−−
√ (۱ − )۳

−−
√

۳
(۱ − )۳

−−
√

۳

۰ < − ۱ < ۱ ⇒ ۰ < < ۰ ⇒ [ ] = ۰۲
−−

√ ( − ۱)۲
−−

√
۴

( − ۱)۲
−−

√
۴

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
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